

АТЕИСТИЧЕСКАЯ ПРОПАГАНДА В УДМУРТСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ В ПЕРИОД ХРУЩЁВСКИХ ГОНЕНИЙ

Серафим Алексеевич Секретарев

студент магистратуры
Московской духовной академии
141300, Сергиев Посад, Троице-Сергиева Лавра, Академия
sekret.serafim@gmail.com

Для цитирования: Секретарев С. А. Атеистическая пропаганда в Удмуртской республике в период хрущёвских гонений // Церковный историк. 2023. № 2 (12). С. 97–121. DOI: 10.31802/СН.2023.2.12.008

Аннотация

УДК 2-674

В статье рассмотрены методы атеистической пропаганды в Удмуртской республике в период 1958–1964 гг. Анализируется деятельность местных властей, направленная на борьбу с Православием в Удмуртии. Автор разбирает различные аспекты этой деятельности: как саму атеистическую пропаганду, так и административные меры, направленные против Церкви, священнослужителей и мирян.

Ключевые слова: Хрущёв Н. С., хрущёвские гонения, Удмуртская республика, научно-атеистическая пропаганда, религиозная политика, атеизм, 1960-е.

Atheistic propaganda in the Udmurt ASSR during the period of Khrushchev's persecutions

Serafim A. Sekretarev

MA student of Moscow Theological Academy

The Academy, Holy Trinity-St. Sergius Lavra, Sergiev Posad 141300, Russia

sekret.serafim@gmail.com

For citation: Sekretarev, Serafim A. «Atheistic propaganda in the Udmurt ASSR during the period of Khrushchev's persecutions». *Church Historian*, № 2 (12), 2023, pp. 97–121 (in Russian). DOI: 10.31802/CH.2023.2.12.008

Abstract. The article examines the methods of atheistic propaganda in Udmurt ASSR during the period 1958–1964 years. Local authorities' activity against Orthodox Christianity is analyzed. The author researches different aspects of this activity: atheistic propaganda and administrative actions against Russian Orthodox Church and its clerics and parishioners.

Keywords: Khrushchev N. S., Khrushchev's persecutions, Udmurt ASSR, scientific and atheistic propaganda, religious politics, atheism, 1960s.

С начала правления Хрущева Н. С. были ужесточены меры по борьбе с религией в Советском Союзе — в основном с Православием. Несмотря на формальную светскость государства, органами местного самоуправления применялись разнообразные способы притеснения верующих. Удмуртская республика не была исключением, уполномоченный по делам религии Шестаков Д. М. вел активную работу по очернению духовенства и прихожан и требовал того же от местных парткомов и комсомольских организаций. Но, как показала история, гонения не сломили убежденных христиан, и, несмотря ни на что, Церковь продолжала существовать, хоть и со значительными ограничениями во внешней стороне церковных обрядов.

Атеистическая деятельность региональных властей Удмуртской республики

В годы хрущевского правления вопросы атеистического воспитания населения на заседаниях региональных властей ставились в разряд основных, поэтому городские, районные и сельские власти постоянно вынуждены были обсуждать религиозные вопросы на своих совещаниях.

Всю атеистическую работу на местах взяли под свой контроль областные комитеты коммунистической партии. В Удмуртии вопрос об усилении богоборческой пропаганды (или, как это называли партийные функционеры, «по ограничению нарушений духовенством советского законодательства о культах») обсуждался 15 февраля 1960 г. на заседании бюро Удмуртского обкома КПСС. Тогда же были выработаны конкретные мероприятия по антицерковной деятельности¹. Шестаков занимал ведущее положение по данному вопросу.

Среди антирелигиозных центров уполномоченный называл клубы, красные уголки, агитпункты. В мае 1961 г. Шестаков отмечал большие успехи атеистической пропаганды, хотя, по мнению уполномоченного, антирелигиозная пропаганда еще не достигла должного размаха².

Большую роль в антирелигиозной пропаганде ЦК КПСС отводил обществу «Знание». Из протоколов прений пленумов Удмуртского

- 1 Справка уполномоченного о проводимых мероприятиях по выполнению Постановления ЦК КПСС от 13.01.1960 г. «О мерах по ограничению нарушений духовенством советского законодательства о культах» в УАССР. // ЦГА УР. Ф. Р. — 551. Оп. 1. Д. 142. Л. 39.
- 2 Письмо уполномоченного Шестакова Д. М. властям г. Сарапула от 27.05.1961 г. № 76/с «О религиозной обстановке в г. Сарапуле». // ЦГА УР. Ф. Р. — 551. Оп. 1. Д. 147. Л. 103.

отделения общества «Знание» видно, что, несмотря на огромные усилия руководства СССР, бросившего на фронт борьбы с религией большие людские ресурсы, которые с помощью разнузданной пропаганды и циничного попраения законодательства бились с Русской Церковью, никакого серьезного результата достигнуто не было. Люди продолжали посещать храмы, крестить своих детей (многие делали это тайно), держали в домах иконы, отпевали умерших родственников. «Спрашивается, с чего надо начинать в нашей республике? — говорил один из наиболее активных удмуртских атеистов П. Бумин, — у нас не так много верующих, если пойдем по нашим заводам, то там совсем мало. Наши церкви посещают колхозники из Завьяловского и других районов. Я прохожу мимо церкви, так много стоит лошадей из деревень, группами приезжают, привозят отпевать людей. А сколько крестят людей. В прошлом году крестили 11 тысяч детей, а мы говорим, что дети в церковь не ходят, а кого крестят? Вот ведь какая цифра. Чтобы организованно вести атеистическую работу, необходимо организовать при каждом отделении общества секцию научного атеизма. Пусть они отмечают состояние верующих, без этого мы не можем вести научно-атеистическую пропаганду. Нужно организовать библиотеку атеиста, может быть, есть возможность организовать кабинет атеизма»³.

Удмуртское партийное руководство обращало внимание на то, что от атеистической пропаганды устранились комсомольские организации, что водители автотранспортного предприятия подвозят людей до близлежащей церкви и обратно, что некоторые священники, например в г. Можге, открыто «проводят религиозную пропаганду»⁴.

Доставалось и самим коммунистам. Их критиковали за участие в религиозных обрядах, за иконы, находящиеся в их домах. «Очень много фактов, — докладывал секретарь Балезинского райкома, — когда иконы висят в домах коммунистов, наших активистов. Наши атеисты не могут привести ни одного примера, когда бы семья <...> верующего порвала с церковью, сняла в доме иконы, кресты. Нет у нас такого. А ведь только такие примеры должны быть мерилom нашей атеистической работы. У нас часто наличие икон в домах коммунистов, учителей объясняют

3 Протокол прений участников пленума Удмуртского отделения общества «Знание» РСФСР по вопросам пропаганды научно-атеистических знаний (из выступления кандидата философских наук П. Д. Бумина) // ЦГА УР. Ф. Р. — 1152. Оп. 1. Д. 126. Л. 45–47.

4 Доклад секретаря райкома на пленуме 25.03 1960 г. «О состоянии и мерах улучшения пропагандистской и агитационной работы в свете постановления ЦК КПСС «О задачах партийной пропаганды в современных условиях» // ГАОПИ УР. Ф. 311. Оп. 1. Д. 348. Л. 23.

довольно просто: бабушка, видите ли, не хочет убрать, что я могу поделать? Спрашивается, до каких это пор бабушкина религиозная идеология будет диктовать свои законы в семьях коммунистов?»⁵.

Анализируя ситуацию, уполномоченный Шестаков приходил к неутешительным выводам. «Отдельные лекторы и агитаторы, — доносил Шестаков властям Граховского района, — не только оторвались от политической массовой работы среди населения, но и сами слепо подражают старым обычаям. Они не выступают как воинствующие атеисты против тлетворного влияния религии. У многих лекторов и агитаторов, даже у коммунистов, висят в их квартирах в избытках иконы <...> Отдельные служащие <...> совершают церковную обрядность, крестят своих детей, хотя все они имеют средний возраст и получили образование в советской школе. Партком совхоза «Новогорский» робко выдвигает перед коммунистами и комсомольцами требования борьбы с религиозными пережитками в их семьях, слабо организует массово-политическую и научно-просветительскую работу в семьях рабочих и служащих совхоза. О приниженности антирелигиозной пропаганды говорит и такой факт, когда в 1962 году на журнал «Наука и религия» подписались партком совхоза, Новогорская школа, три сельских клуба, но ни одного индивидуального подписчика, кроме священника Коробейникова»⁶.

И все же идеологическая работа закипела. Газета «Удмуртская правда» указывала и программу действий. Газета отмечала, что партийное руководство должно отказаться от оборонительной политики в отношении религии и перейти в наступление. Авангардом должна была стать «огромная армия агитаторов», к тому времени подготовленных. Но, как отмечалось в статье, «вести активную антирелигиозную пропаганду — долг каждого советского человека, на каком бы посту он не работал. Сейчас недостаточно быть просто атеистом, нужно быть атеистом воинствующим». При этом, хотя в Конституции и сказано о свободе совести, в статье говорилось, что эта свобода подразумевает, прежде всего, свободу «вести активную антирелигиозную пропаганду»⁷.

«Религиозная идеология враждебна нашей марксистской идеологии, мирного существования двух этих идеологий не может быть», — докладывал

5 Протокол пленума парткома по коренному улучшению идеологической работы. Доклад секретаря парткома Акатьева Д. М. от 10.12.1963 г. // ГАОПИ УР. Ф. 4754. Оп. 1. Д. 5. Л. 70–72.

6 Информационная записка уполномоченного Шестакова Д. М. властям Граховского района от 17.05.1962 г. № 98/с. // ЦГА УР. Ф. Р. — 551. Оп. 1. Д. 152. Л. 57–58.

7 Атеизм должен быть воинствующим // Удмуртская правда. 1960. № 189. С. 4.

секретарь Бalezинского райкома Акатьев⁸. Естественно, что за атеистическую работу власти взялись со всей серьезностью.

Изучая ее методы, поражаешься тому, насколько порой безграмотными были аргументы богоборцев хрущевской эпохи. «Вот состав «святых», указанных одним из последних православных календарей, — говорилось в одной из атеистических брошюр: царей и цариц — 36, князей и княгинь — 72, представителей высшего духовенства и монашества — 374, рабочего ни одного и всего лишь один крестьянский сын, по недоразумению попавший в этот список. Это тринадцатилетний Артемий Веркольский, убитый молнией. Из этих цифр наглядно видно, что церковь, превращая в «святых» представителей знати и духовенства, еще раз доказывает свою верность господствующим классам, оправдывая многовековую эксплуатацию угнетенных и обездоленных масс. Вот некоторые сведения о других «героях», «прославивших» христианскую церковь. Ведь в число канонизированных «святых» входят 24 затворника и схимника, 18 юродивых, 14 пустынников, 12 постников, 16 столпников и т. д. Их церковь ставит примером святости и благочестия, в их честь установлены церковные праздники. А ведь с точки зрения нашей, коммунистической, морали это настоящие тунеядцы, достойные самого сурового осуждения за безделье и праздный образ жизни. Ведь совершенно нелепо считать «святого» Симеона, например, святым лишь за то, что он якобы несколько лет простоял на высоком столпе. И, несмотря на то что в действительности этот «святой» был типичным бездельником, в его честь христианская церковь установила специальный праздник, так называемый «Симеонов день», отмечаемый 1 сентября каждого года. Православная церковь чтит «преподобного» Даниила — столпника, «святого» Никиту — столпника, «блаженного» Андрея «Христа ради юродивого» и многих других. Но ни один из них никогда не был тружеником»⁹.

Атеист Бумин, вырывая из контекста слова Священного Писания и сочинений святых отцов, «доказывал», что Православная Церковь считает женщину источником всех человеческих несчастий. Не будучи знакомым с трудами святых отцов, Бумин на основе брошюрок Ярославского пытался доказать, что святой Григорий Богослов и святой

8 Протокол пленума парткома по коренному улучшению идеологической работы. Доклад секретаря парткома Акатьева Д. М. от 10.12.1963 г. // ГАОПИ УР. Ф. 4754. Оп. 1. Д. 5. Л. 70–72.

9 Самсонов В. «Учит ли религия труду» (брошюра). // ЦГА УР. Ф. Р. — 1152. Оп. 2. Д. 133. Л. 4–6. См. также: Самсонов В. Религия и труд // Удмуртская правда. 1964. № 134. С. 2.

Августин были чуть ли не циничными безбожниками¹⁰. Этот же автор с помощью подобных приемов пытался убедить читателей, что Евангелие проповедует тунеядство¹¹, что Христос нес Евангелие только иудеям (на основании разговора с хананеянкой), и, следовательно, по «учению Христа», «удмурты, русские, татары и т. д., поскольку они не израильяне, — «собачья порода», и спасения им нет»¹² и т. д.

Конечно, в 1960-е гг. атеистическая пропаганда была рассчитана на людей, никогда не читавших ни Библию, ни «Жития святых». Ложь, содержащуюся в богоборческих брошюрах, невозможно было проверить, а аргументы, кажущиеся смешными хоть немного знающему Закон Божий человеку, для большинства в те годы казались сильными.

Правда, в богословии и церковной истории не были сведущи и сами лекторы. Серьезное знакомство лекторов со Священным Писанием и богословской литературой могло навсегда вывести их из атеистических рядов и поставить в ряды защитников Церкви. А это было совсем не в интересах государства. Поэтому главными источниками знаний для агитаторов должны были стать труды коммунистических теоретиков.

Самим пропагандистам общества «Знание» предписывалось вести работу с верующими не со знанием богословских наук, а со знанием марксистско-ленинской идеологии. «Некоторые пропагандисты считают, — писал атеист Самсонов, — что индивидуальную работу с верующими можно вести успешно лишь тогда, когда хорошо знаешь Библию, евангелие и т. д. Слов нет, критика религиозной литературы может сыграть большую роль. Но опыт показывает, что высокая идейная убежденность коммуниста, его знание теории марксизма-ленинизма приносит не меньший, а больший успех. Сама наша советская действительность, успешное построение светлого коммунистического будущего, предначертанного историческими решениями XXII съезда и Программой нашей партии, героизм советских людей — вот неиссякаемый источник, которым должен обогащаться опытный пропагандист»¹³.

Такие заявления кажутся дикостью. Но стоит иметь в виду, что атеистическая пропаганда, во-первых, была направлена на людей, как правило, абсолютно несведущих в богословии, а во-вторых, использовалась

10 Бумин П. Религия и женщина // Удмуртская правда, 1959. № 242. С. 3; Бумин П. Об атеистическом воспитании // Удмуртская правда. 1963. № 5. С. 3.

11 Бумин П. Религия поощряет тунеядство // Удмуртская правда. 1960. № 2. С. 4.

12 Бумин П. Религия — самообман // Удмуртская правда. 1964. № 99. С. 4.

13 Брошюра В. И. Самсонова «Об индивидуальной работе среди верующих» 1964 г. // ЦГА УР. Ф. Р. — 1152. Оп. 2. Д. 109. Л. 12.

в условиях, когда Церкви было запрещено вести проповедь вне храмов, а проповеди за богослужениями цензурировались государственными властями.

В своей работе атеисты пользовались приемами, рассчитанными на то, чтобы произвести внешний эффект. Например, устраивались конференции по лживому фильму «Чудотворная». «Когда читаешь лекции по атеистической пропаганде, — говорила одна атеистка, — нужно приводить такие факты, которые бы разоблачали религию. Например, лекция «Женщина и религия», в которой рассказывается об унижении женщины перед мужчиной, как религия унижает и оскорбляет ее, женщины, слушающие эту лекцию, тут же начинают возмущаться»¹⁴.

Активно действовали атеисты и через периодическую печать. По подсчетам священника А. Малых, в одном только 1960 г. в периодической печати Удмуртии было опубликовано около 30 статей на атеистические темы.

Публицисты-богоборцы старалась охватить все темы, начиная с веры в существование Бога и заканчивая обличением обрядовой стороны христианской жизни. Научный уровень данных статей был крайне низким. «Наукой, как известно, доказано, что Христос никогда не существовал», — безапелляционно заявлял Бумин, не приводя ни единого указания на то, что за «науку» он имеет в виду, кто именно «доказал» небытие Христа, и кому это было «известно»¹⁵. «Наука доказала, — вторил Бумину другой атеист, — что никакой бессмертной души у человека нет»¹⁶. Что это за «наука», автор, как и его коллега, конечно, тоже не объяснял. В других случаях агитаторы выражались более конкретно, например, выставляя сторонниками атеизма И. П. Павлова или А. М. Горького¹⁷. Однако и такие статьи были рассчитаны на людей с совсем невысоким уровнем образования, потому что такие слова, как «И. П. Павлов строго научно доказал, что никакого Бога не существует», могли убедить, пожалуй, только тех, кто уже сделал свой выбор, отказавшись от Бога. На вооружение брались и атеистические высказывания академика Павлова, причем высказывания противоположного характера

14 Стенограмма выступлений участников семинара-совещания руководителей молодежных комиссий, проходившего 30–31 марта и 1 апреля 1961 г., в т. ч. по научно-атеистической пропаганде // ЦГА УР. Ф. Р. — 1152. Оп. 1. Д. 49. Л. 163–166.

15 Бумин П. Об атеистическом воспитании // Удмуртская правда. 1963. № 5. С. 3.

16 Сальников Е. Как наука и религия объясняют жизнь и смерть // Колхозный путь. 1959. 21 мая. № 60. С. 4.

17 Бумин П. И. П. Павлов — воинствующий атеист // Удмуртская правда. 1960. С. 4. № 49; Су-марев П. А. М. Горький о религии // Колхозный путь. 1959, 29 августа. № 103. С. 3.

других не менее известных ученых в прессе не приводились¹⁸. Сложнее было с Горьким, не отрицавшим, как следует из его переписки с Лениным, идеи Бога¹⁹. Однако в таких случаях авторы статей приводили высказывания из работ писателя против лицемерия и ханжества.

Подвергались критике и идеи христианства, даже заповедь о любви к ближнему. «Крайне реакционной, — писал атеист Виноградов, — является идея о всеобщей любви и всепрощении <...> Советские люди, воспитанные на непримиримости к врагам дела мира и свободы, к врагам коммунизма, с возмущением отвергают религиозные поучения о всеобщей любви»²⁰.

Еще одна атеистка в те годы говорила о Церкви: «Современные церковники и сектанты свою религиозную мораль пытаются «отождествлять» с нашей коммунистической моралью и отстаиванием таких принципов, как «не курить», «не пить», «не хулиганить» и «не сквернословить». Они хотят показать, что религия ничего плохого не представляет. Но это лишь для видимости и для обмана и привлечения на свою сторону народа, особенно молодежи. Факты показывают, что именно религия оживляет и пьянство, и хулиганство, особенно в дни религиозных праздников. Вера в Бога мешает жить радостно, бороться уверенно, действовать смело. Религия учит, что человек — «раб божий», прах земной, а жизнь земная — призрак и суета. Разве с таким настроением можно бороться за коммунизм?»²¹.

В многочисленных газетных публикациях вера в Бога представлялась прибежищем слабых людей²². Особенно популярными, как и в прежние годы, были утверждения об отсталости древних людей, не понимавших законов природы. Своеобразный и популярный метод атеистов состоял и в приписывании Церкви того, чему она никогда не учила²³. Любили атеисты связывать христианские традиции с языческими²⁴.

18 Дионесов С. Наука и религия о душевной деятельности человека // Удмуртская правда, 1959. № 123. С. 3.

19 Ленин В. Полное собрание сочинений. Т. 48. М.: Издательство политической литературы, 1964. С. 226–227.

20 Виноградов А. Пережиток темноты и невежества // Удмуртская правда. 1962. № 98. С. 4.

21 Доклад зав. отделом пропаганды райкома Ардашевой О. А. «Об улучшении работы по коммунистическому воспитанию трудящихся» от 02.09.1961 г. // ГАОПИ УР. Ф. 393. Оп. 14. Д. 3. Л. 10, 28–29.

22 Бумин П. Религия — самообман // Удмуртская правда. 1964. № 99. С. 4.

23 См. напр.: Шишаков В. Наука и религия о небе // Колхозный путь. 1959. 26 мая. № 62. С. 2; Шишаков В. Человек покоряет небеса // Колхозный путь. 1959. 8 декабря 1959. № 145. С. 3; Религия, добро и зло // Красное знамя. 1962. 28 апреля. № 69. С. 4.

24 Виноградов А. Пережиток темноты и невежества // Удмуртская правда. 1962. № 98. С. 4; Дряунов Л. О так называемом рождестве Христовом // Колхозный путь. 1960. 7 января

«Разоблачались» и чудеса. Слезы на иконах объяснялись просверленными дырочками, к которым с внутренней стороны подведены шланги, превращение воды в «вино» — химической реакцией, которую можно осуществить и в домашних условиях²⁵. Еще один атеист обвинял Церковь, как и другие религии и конфессии, в приспособленчестве к передовой коммунистической идеологии. В качестве примера приводилось высказывание одного из священников, что полеты космонавтов ничуть не поколебали его веры в Бога, так как полеты в космос происходят по Его воле²⁶.

Печать говорила о Церкви, как о насадительнице суеверий²⁷, как об инструменте угнетения и развращения народа, о виновнице его отсталости. Церковь ставилась в один ряд с теми самыми заведениями, с которыми она всегда боролась. «В начале XX века, — говорилось в одной статье, — грамотных женщин-удмурток насчитывалось только 0,04 процента. Социальный и политический гнет, нищета, голод и болезни душили удмуртский народ. Зато на территории нынешней Удмуртии имелось 600 церквей и других богослужебных заведений, сотни трактиров и домов терпимости, 800 кабаков»²⁸. Явления, осуждаемые Церковью, например, пьянство и гадания, также ставились в вину именно духовенству²⁹.

Некоторые статьи были направлены против сектантских псевдоправославных движений. При этом не следовало разъяснений, чем «истинно православная» структура, почитающая афериста, выдающего себя за «князя Михаила», отличается от Церкви³⁰. Даже статьи против сектантов наносили удар по основам православного учения³¹.

Публиковались также статьи от имени раскаявшихся «верующих». Конечно, такие статьи также были рассчитаны не на тех, кто знаком

1960. № 33. С. 3; О вреде суеверия и религиозных праздников // Трактор. 1960. 10 февраля. № 17. С. 2; Как произошла «пасха» и в чем ее вред? // Трактор. 1959. 25 апреля. № 35. С. 3; Легенда о «троице» // Трактор. 1960. 31 мая. № 65. С. 4.

25 *Вострокнутова А.* Наука разоблачает религию // Удмуртская правда. 1960. № 53. С. 3.

26 *Бумин П.* Наука против религии // Удмуртская правда. 1963. № 20. С. 4.

27 *Маят Е.* Несчастливое число, рассыпанная соль и черная кошка // Удмуртская правда, 1958. С. 3. № 217; *Стрелков И.* Атеисты // Удмуртская правда. 1958. № 275. С. 2.

28 *Бумин П.* Религия и женщина // Удмуртская правда. 1959. № 242. С. 3.

29 *Иванова М.* Усилить антирелигиозную пропаганду // Колхозный путь, 1959. 20 января. № 9. С. 4; *Вахрушев В.* «Пасха» — пережиток прошлого // Колхозный путь. 1959. 30 апреля. № 52. С. 2.

30 *Лимонов Г.* В плену религиозного мракобесия // Удмуртская правда. 1959. № 348. С. 2.

31 *Бумин П.* Религиозные пророчества и научные предвидения // Удмуртская правда. 1959. № 136. С. 2.

с Писанием или историей Церкви, а на людей, не имевших ни малейшего понятия о христианских истинах. «Что такое икона? — писал один из отказавшихся от религии, — Это обыкновенная картина с изображением Бога или какого-то другого святого, сделанная человеком, умеющим рисовать. А ведь Бога никто никогда не видел, и как его могли нарисовать с натуры, если он никогда не показывался? Я пришел к выводу, что тот, кто рисовал эти иконы, сам, конечно, ни разу не молился на них. Даже, наверное, внутренне посмеивался: ведь иконы давали неплохой доход! А кто такие священники? Обыкновенные люди, одетые в рясы и отрастившие длинные волосы. Чему они учат? Чтобы люди боялись Бога, не грешили, каялись в грехах, а главное — чтобы не накапливали богатства. <...> Однако я своими глазами видел, что попы только и думают о том, как бы побольше нажиться, и на все у них для этого есть такса. <...> Требуют от верующих, чтобы соблюдали посты, а сами ни одного поста не соблюдают, а только обжираются»³².

К 1961 г. Удмуртским отделением Общества по распространению политических и научных знаний была издана целая серия атеистических брошюр. Так, брошюра Н. Пономарева «Коммунистическое строительство и преодоление религиозных пережитков» «разоблачала» утверждения о вечном происхождении религии. В брошюре «доказывалось», что религия явилась следствием бессилия дикаря перед силами природы. Здесь же осуждалась возможность примирения религии и «науки». «Всякая религия — злейший враг науки и прогресса», — называлась одна из глав брошюры, содержащая «примеры» борьбы католиков и православных против ученых.

Другой должностной атеист Б. Мушин в своей брошюре «О религиозной морали» доказывал, что, вопреки заявлениям некоторых «богословов», коммунистическая идеология не имеет никакого отношения к христианству. По мнению автора, «что общего может быть между моралью «раба», «червя», «моли», как называют человека церковники, и человеком — творцом, человеком — строителем светлого коммунистического будущего? И сколько бы ни изошрялись церковники, доказать недоказуемое невозможно. Говорят, что из песни слов не выкинешь, но не выбросишь и из евангелий следующие изречения: «Рабы, повинуйтесь господам своим», «любите врагов ваших», «благословляйте проклинающих вас».

32 Топыркин К. Почему я стал атеистом? // Удмуртская правда. 1960. № 230. С. 3. См. также: «Исповедь» отца Виктора // Комсомолец Удмуртии. 1964. 14 июля. № 84. С. 4; Почему я порвал с церковью? // Трактор. 1959. 6 сентября. № 71. С. 2.

В. Майер в своей брошюре «Что такое христианство?» убеждал читателей, что христианство всегда служило интересам эксплуататоров, приспособилось к монголо-татарам, молилось за ханов, выступало против Разина и Пугачева, приняло сторону белых во время гражданской войны. Конечно, Майер ни слова не сказал ни о преподобном Сергии, благословившем русские войска на борьбу с монголо-татарами, ни о том, что представляли собой на самом деле Разин и Пугачев, ни о Патриархе Тихоне, в 1919 г. запретившем духовенству выражать политические пристрастия. Несмотря на поддержку Патриархом Сергием советского государства, автор не удержался от того, чтобы сказать, что многие священники поддержали немцев в период Великой Отечественной войны.

Безбожная агитация с каждым годом приобретала более активный характер. Например, в 1959 г. в Можгинском районе (в других районах ситуация была примерно такая же) было проведено 76 лекций. Однако местные атеисты считали, что этого совершенно недостаточно, как недостаточно и количество лекторов, которых было 9 человек. Поэтому на 1960 г. можгинские атеисты запланировали расширить состав лекторов-атеистов до 30 человек, провести семинар для лекторов-антирелигиозников, подготовить лекторов среди сельской интеллигенции и медицинских работников.

Частыми стали выступления атеистов накануне больших церковных праздников, атеистические вечера проходили в Домах культуры и сельских клубах³³.

Однако пропаганда была недостаточной без административных мер. И здесь местные власти и, конечно, уполномоченный также прилагали немало усилий.

Так, в 1959 г. с целью ограничения влияния Церкви Шестаков потребовал от епархиального управления издать распоряжение, чтобы при крещении детей согласие давали оба родителя, а при совершении молебнов в домах заручались согласием всех членов семьи. При этом уполномоченный требовал сообщать ему обо всех случаях крещений младенцев без согласия родителей³⁴. Шестаков выступал и против традиционных обходов духовенством домов в день рождественских

33 О мерах по усилению антирелигиозной работы в городе и районе от 14.03.1960 г. // ГА-ОПИ УР. Ф. 724. Оп. 13. Д. 581. Л. 99–100.

34 Письмо уполномоченного Шестакова Д. М. секретарю Увинского РК КПСС о религиозной обстановке в Увинском районе от 06.08.1959 г. №139/с. // ЦГА УР. Ф. Р. – 551. Оп. 1. Д. 139. Л. 160.

и пасхальных праздников³⁵. Вскоре за подобные обходы, а также за крещение младенцев без согласия родителей (часто детей приносили крестить другие родственники), уполномоченный стал снимать священников с регистрации. «Бывший настоятель церкви Евстюнин и священник Захаров, — писал уполномоченный, — допускали грубое нарушение советского законодательства о культе. Они совершали религиозные обряды на дому у верующих, в религиозные праздники проводили подворные обходы с молитвами. За подобного рода нарушения священник Захаров мною снят с регистрации с запрещением заниматься церковной деятельностью в Удмуртской АССР»³⁶.

Нечастые посещения священниками некоторых сел и деревень, редкие случаи венчаний и т. д. в иных случаях преподносились атеистами, как наступление религии. «У нас был случай, — выступала одна должностная атеистка, — когда из Шаркана поехали венчаться в Воткинск³⁷. Был случай, что приезжал и поп в Сосновку в 1960 году проводить свою работу. Как видите, попы и прочие богослужители не дремлют. Поэтому нам нужно вести повседневную работу с населением. В Сосновке у нас в этом году будет работать клуб атеистов»³⁸.

Несмотря на просьбы православных христиан, Шестаков добивался того, чтобы священники не посещали кладбищ, хотя такая традиция существовала в праздник Святой Троицы и в родительские субботы³⁹.

Но если посещение кладбища еще можно было назвать пропагандистским шагом со стороны Церкви (кладбище — общественное место), то служба в частном доме, казалось бы, не должна была вызвать нареканий.

Хотя приглашение священника в дом являлось личным делом приглашающего, атеисты старались найти повод, чтобы воспрепятствовать таким посещениям. Давление оказывалось не только на священников,

35 Справка уполномоченного о проводимых мероприятиях по выполнению Постановления ЦК КПСС от 13.01.1960 г. «О мерах по ограничению нарушений духовенством советского законодательства о культах» в УАССР // ЦГА УР. Ф. Р. — 551. Оп. 1. Д. 142. Л. 39.

36 Письмо уполномоченного Шестакова Д. М. властям города Камбарки «О религиозной обстановке в Камбарском районе» // ЦГА УР. Ф. Р. — 551. Оп. 1. Д. 142. Л. 125.

37 С. Шаркан находится в 30 километрах от Воткинска.

38 Стенограмма выступлений участников семинара-совещания руководителей молодежных комиссий, проходившего 30–31 марта и 1 апреля 1961 г., в т. ч. по научно-атеистической пропаганде // ЦГА УР. Ф. Р. — 1152. Оп. 1. Д. 49. Л. 163–166.

39 Донесение уполномоченного Шестакова Д. М. в Совет и властям УАССР «О молебствиях верующих в «Троицын день»» от 31.05.1961 г. № 78/с. // ЦГА УР. Ф. Р. — 551. Оп. 1. Д. 147. Л. 110.

но и на прихожан. Любое появление священнослужителя для исполнения треб в домах верующих по их убедительной просьбе становилось известно местным властям. Те в свою очередь сообщали о данных фактах уполномоченному. Граждан же, которые приглашали священников, вызывали на заседания административных комиссий.

Основанием для репрессий против духовенства в таких случаях могла служить даже такая записка: «Батюшка. Скоро ли приедете в Игру? Здесь очень много нуждающихся в причастии. Очень просим, приезжайте, пожалуйста. Две старушки больны и боятся, что умрут без причастия. Просим, как можно скорее приезжайте. Бабушка Капитолина»⁴⁰.

Чем объясняли коммунисты активное сопротивление христиан безбожной пропаганде? Конечно, прежде всего, происками «церковников». «Церковники, — говорил секретарь Большезинского райкома Акатьев, — ведут свою работу ревностно, быстро приспосабливаясь к обстановке, моментально реагируя на окружающие события. Церковники очень внимательно и повседневно следят за нашей периодической литературой, читают газеты, чего зачастую, к сожалению, нельзя сказать о некоторых наших агитаторах, докладчиках. Второй факт: в целях наибольшего привлечения верующих церковный совет Каменно-Задельской церкви снизил плату за крещение и отпевание с пяти до трех рублей. Или, наконец, такой факт: в целях поднятия авторитета церкви и религии в глазах верующих используют для этого самые светлые чувства верующих — это чувство мира и предотвращения войны, церковники принимают активное участие в добровольных (заметьте, добровольных) отчислениях в фонд мира. Каменно-Задельская церковь отчислила 100 рублей, Васильевская 1000 рублей. Вот так настойчиво, повседневно и ревностно вербуют в свои сети мракобесия церковники»⁴¹.

Как видно из этого текста, священнослужители, как настоящие враги, оказывались для партийных деятелей виноватыми в любом случае. Если они не читают советскую прессу, значит, они мракобесы, если читают ее — то с вредительскими целями. Если берут большие деньги за требы, значит, они стяжатели, если берут мало, значит, увлекают народ. Если не платят деньги в фонд мира, значит, они — пособники империализма, если платят, значит — с целью завербовать народ.

40 Письмо Исполкома Игринского райсовета уполномоченному Шестакову Д. М. от 22.12.1960 г. № 20/с. // ЦГА УР. Ф. Р. — 551. Оп. 1. Д. 142. Л. 206.

41 Протокол пленума парткома по коренному улучшению идеологической работы. Доклад секретаря парткома Акатьева Д. М. от 10.12.1963 г. // ГАОПИ УР. Ф. 4754. Оп. 1. Д. 5. Л. 70–72.

Как и во всей стране, большой удачей считалось переманивание в свой лагерь духовенства. Наиболее известным случаем был громогласный уход из Церкви профессора А. Осипова. На местном уровне отрешившиеся от сана и от веры священники также встречались. Так в 1960 г. отрекся от Бога священник с. Удугучин Анатолий Стрелков. «Я снимаю с себя сан священника, — писал Стрелков, — и прошу не считать меня больше таковым. Единственно верная теория марксизма и наша советская действительность убедили меня в том, что никакого «всевышнего Бога», который управлял бы миром, а также дьяволов с рогами и хвостами нет. Мир развивается по объективным законам, постигая которые разум человека расщепил атом, забросил вымпел на Луну, построил атомный ледокол».

Причиной своего разочарования в религии Стрелков называл «богохульство», которое он, якобы, наблюдал в годы учебы в семинарии, а также несправедливая жизнь духовенства. Список безнравственных священников Ижевской епархии с подробностями их личной жизни Стрелков также не поленился привести в своей статье.

Пока нельзя точно сказать, по какой причине Стрелков пошел на этот шаг. Написанная им статья (если он ее действительно писал) показывает Стрелкова человеком, либо совершенно непонимающим православное вероучение, либо принужденным пойти на отречение. Кроме приведенных слов о «дьяволах с рогами и хвостами», Стрелков привел еще несколько примеров «лживости» религии, как то: мы не видим, как хлеб и вино превращаются в Тело и Кровь, значит, никакого чуда нет; если бы Бог существовал, то не дал бы возможность запустить спутник на Луну, так как запускали его советские атеисты и т. д.⁴² Совершенно не понимающим основ Православия выглядит и другой отрешившийся священник — К. Попков⁴³.

После своего отречения Стрелков выступал по радио и телевидению, читал лекции. Потом он стал товароведом в одном из магазинов «Спорткультурторга» г. Ижевска и до конца дней своих покаяния не принес.

От Бога отрелись еще два священника: настоятель церкви в с. Кокоран протоиерей Василий Алиферов и настоятель церкви в с. Можга священник В. Лобовиков. Однако оба бывших священника впоследствии раскаялись. Бывший протоиерей Василий Алиферов уже после отставки Хрущева (25 декабря 1964 года) в своем письме Патриарху просил о восстановлении его в сане. Покаяние было принято,

42 Стрелков А. Снимаю с себя сан священника // Удмуртская правда. 1960. № 270. С. 3.

43 Попков К. Почему я порвал с церковью // Колхозный путь. 15 августа 1959. № 97. С. 2.

но в восстановлении сана было отказано, так как отречение было совершено публично и сознательно. Алиферов просил предоставить ему место псаломщика, в чем ему было отказано уполномоченным, предложившим искать место в других епархиях⁴⁴.

Отвращая народ от Бога, Шестаков прибегал к доносам, устраивая людям проблемы на работе. В качестве примера можно привести письмо уполномоченного в партбюро станции Ижевск-1. «Наблюдение и другие материалы, — писал Шестаков, — говорят о том, что рабочий-осмотрщик контейнеров железнодорожной станции Ижевск 1-й Керкин Павел Константинович, имеющий двух взрослых дочерей и двух сыновей, не уделяет должного внимания и заботы воспитанию своих детей, об их правильном политическом формировании <...> Его старшая дочь, Керкина Лилия Павловна, 1932 года рождения, <...> в июле 1962 года она под влиянием церковных кликуш устроилась церковницей-уборщицей в Троицкую православную церковь г. Ижевска. Вторая его дочь, Керкина Вера Павловна, 1939 года рождения, <...> в июне 1962 года также определилась церковницей-уборщицей в эту же Троицкую церковь. Сообщая о вышеизложенном, прошу партийное бюро партийной организации пункта технического осмотра станции Ижевск 1-й обратить особое внимание на политическое воспитание семьи осмотрщика контейнеров Керкина П. К., не допустить того, чтобы его дети, тем более несовершеннолетние сыновья, попали под чуждое идеологическое влияние, и чтобы он как отец предпринял все необходимое для того, чтобы его дочери занимались полезным трудом»⁴⁵.

Пресса поощряла доноительство. «Совершенно недопустимо, когда отдельные члены партии стараются не замечать, как их товарищи по работе, соседи по квартире или даже совместно проживающие родственники держат иконы, посещают церковь, отмечают религиозные праздники», — указывала «Удмуртская правда»⁴⁶.

Указание на то, что нельзя наносить верующим оскорбления, было только ширмой для жестоких мер, в том числе и административного характера, которые применялись до этого и которые еще более активно стали применяться в годы хрущевского гонения. Понятно, что после

44 Малых А., *свящ.* История Ижевской и Удмуртской епархии в XX в. Ижевск. 2010. С. 233.

45 Письмо уполномоченного Шестакова Д. М. партбюро партийной организации защиты пункта технического осмотра станции Ижевск 1-й от 27.05.1963 г. № 95/с «Об улучшении политико-воспитательной работы в семье рабочего-осмотрщика контейнеров Керкина П. К.» // ЦГА УР. Ф. Р. — 551. Оп. 1. Д. 158. Л. 50–51.

46 Атеизм должен быть воинствующим // Удмуртская правда. 1960. № 189. С. 4.

выявления верующих следовало давление на них, как на несознательных. Затем могли последовать меры еще более серьезные, вплоть до травли и увольнения. Так, жителя Ижевска И. С. Глазырина, принявшего диаконский сан, в «Удмуртской правде» травили как тунеядца, где о нем говорили, что в Церковь он пошел из-за возможности пьянствовать на нетрудовые доходы⁴⁷. И таких примеров в печати было огромное количество.

Шестаков писал доносы и на тех, кого замечали в храме или в его ограде. Пребывание в ограде храма на Пасху могло привести к письму уполномоченного. Так, узнав, что на Пасху в ограде Троицкого собора находились директор Удмуртского ансамбля песни и пляски Акмаров, художественный руководитель ансамбля Бабанкин и актер Удмуртского музыкально-драматического театра Перевозчиков, уполномоченный отметил этот факт в письме к республиканскому руководству. «Нахожу, — писал Шестаков, — что пребывание их в толпе любопытствующих говорит о несолидности этих товарищей»⁴⁸.

Травле подвергались также те, кто, по причине отсутствия священника, проводил молитвенные собрания на дому. Имелись сведения, что в д. Новопоселенное из-за невозможности посетить священника некоторые местные жители на дому совершали крещение детей и отпевание умерших⁴⁹. Конечно, это сразу же вызвало реакцию уполномоченного, попытавшегося пресечь такую практику⁵⁰.

Не брезговал уполномоченный и давлением на родственников священнослужителей. Подобный случай произошел, например, с матерью диакона А. Кузнецова. Сам диакон служил в Костромской области, никакого отношения к Удмуртии не имел и статистику Шестакову не портил. Но для государства диакон — враг, и если появлялась возможность зацепить этого дальнего врага, то как ей не воспользоваться? Притеснение и запугивание проживавшей в Удмуртии матери диакона Н. С. Литовченко привели к тому, что диакон дошел с жалобами до самого Хрущева. Результатом стало то, что из Совета министров Удмуртии

47 Самсонов В. Религия и труд // Удмуртская правда. 1964. № 134. С. 2.

48 Внеочередное донесение о многолюдных церковных службах в дни Пасхи уполномоченного Шестакова Д. М. от 19.04.1960 г. № 42/с в Совет и властям УАССР // ЦГА УР. Ф. Р. — 551. Оп. 1. Д. 142. Л. 47.

49 Письмо уполномоченного Шестакова Д. М. от 08.12.1960 г. № 140/с властям Каракулинского района «О случаях скопления верующих у «святого ключа» у деревни Зуевы Ключи» // ЦГА УР. Ф. Р. — 551. Оп. 1. Д. 142. Л. 197–198.

50 Письмо уполномоченного Шестакова Д. М. от 10.08.1960 г. №94/с властям г. Глазова // ЦГА УР. Ф. Р. — 551. Оп. 1. Д. 142. Л. 151.

пришло распоряжение в Кигбаевский сельсовет о прекращении давления на Н. С. Литовченко, так как такие приемы не укрепляют идеологические позиции, а наоборот — наносят вред коммунистическому воспитанию трудящихся⁵¹.

Огромное значение для государства имела и атеистическая работа с молодежью. Неудивительно, что начало хрущевских гонений на Церковь было сопряжено с новыми программами охвата детей и молодежи безбожной пропагандой. В апреле 1959 г. Совет по делам Русской Православной Церкви разослал уполномоченным письма, в которых предписывалось к 15 мая сообщить, ведется ли духовенством работа среди молодежи, предоставить данные о посещении храмов детьми и подростками. Кроме того, уполномоченным предписывалось сообщить о ведении атеистической работы среди родителей, детей и молодежи⁵².

Понятно, что на местах уполномоченные старались держать под контролем ситуацию с посещением храмов молодежью и не допускать ее воцерковления. Шестаков, как ревностный исполнитель партийных поручений, действовал в этом направлении весьма активно.

Удмуртская молодежь, выросшая уже в годы атеизма и во многом не понимавшая православных истин, тем не менее, посещала храмы довольно активно. Так, в пасхальную службу 1959 г. в некоторых храмах республики отмечалось значительное скопление молодых людей. В ограде Троицкого собора Ижевска, например, в пасхальную ночь было около 150–200 человек. Уполномоченный отмечал, что среди них было немало как рабочих, так и студентов высших учебных заведений. В Богородицкой церкви с. Можги из 800 человек, посетивших пасхальную службу, было 200–250 молодых людей, причем многие из них проживали на расстоянии 10–15 километров от храма. Несколько десятков учащихся школ и подростков насчитали партийные идеологи в ограде Воскресенской церкви г. Сарапула, «большой наплыв» юношей и девушек был отмечен и в Преображенской церкви г. Воткинска⁵³.

Посещали храмы и дети школьного и дошкольного возраста. Согласно информации, собранной уполномоченным, в пасхальную ночь

51 Письмо зам. Председателя Совмина УАССР исполкому Сарапульского райсовета от 23.03.1962 г. № 63 с // ЦГА УР. Ф. Р. — 551. Оп. 1. Д. 152. Л. 39.

52 Письмо Совета уполномоченным на местах от 04.1959 г. № 195/с // ЦГА УР. Ф. Р. — 551. Оп. 1. Д. 139. Л. 84–85.

53 Письмо уполномоченного Шестакова Д. М. от 19.04.1960 г. № 43/с секретарю Удмуртского Обкома ВЛКСМ о массовом скоплении молодежи в церквях в день Пасхи // ЦГА УР. Ф. Р. — 551. Оп. 1. Д. 142. Л. 49.

1960 г. в Троицком соборе г. Ижевска и в церковной ограде этого собора присутствовало до 80 детей школьного возраста. Некоторые со свечами в руках молились в самой церкви и у окон алтаря. В праздник Святой Троицы 1960 г. немало школьников находилось в храмах Ижевска, Сарапула, Воткинска, в селах Короленко, Можге, Кекоране, Перевозном, Сям-Можге. При этом многие школьники причащались⁵⁴. В воскресные и праздничные дни в храмах Ижевска и Сарапула было около 100 детей дошкольного и школьного возраста. В Троицкой церкви с. Кекоран и в Успенской церкви г. Камбарки было более 50 детей⁵⁵.

Отчитываясь перед московским начальством, Шестаков отмечал, что не все представители молодого поколения «исполняли церковные обряды». Большинство, по мнению уполномоченного, приходило в храмы «из любопытства», «посмотреть на старину». Однако даже простое присутствие в ограде храма уже рассматривалось как нарушение заведенного государством атеистического порядка. Поэтому Шестаков стал активно действовать в этом направлении, сразу же направив письмо в обком комсомола. «Считаю нужным, — писал Шестаков в Удмуртский обком ВЛКСМ, — рекомендовать Вам необходимость проведения <...> широкой разъяснительной работы среди молодежи о нецелесообразности и безрассудности посещения юношами и девушками церквей в праздничные церковные дни ради интереса и любопытства, так как ничего привлекательного и полезного для себя, что украшало бы их интеллектуальную жизнь, они там не получат»⁵⁶.

Данные, приведенные Шестаковым, подтверждают газетные публикации. «Некоторые дети школьного возраста, — сообщал ижевский атеист-агитатор Бумин, — по настоянию верующих родителей не только посещают церкви, но и прислуживают в них. В Сарапуле, Ижевске, Воткинске, Камбарке, ряде сел республики церковные службы посещаются некоторыми юношами и девушками. Кое-кто из них даже принимает крещение, исповедуется, причащается и т. п. Между тем школы, родительские комитеты нередко ведут себя так, как будто всего этого

54 Письмо уполномоченного Шестакова Д. М. властям УАССР «О массовом посещении детьми школьного возраста церковных служб в дни религиозных праздников» от 25.07.1960 г. № 85/с // ЦГА УР. Ф. Р. — 551. Оп. 1. Д. 142. Л. 136.

55 Письмо уполномоченного Шестакова Д. М. от 17.02.1960 г. № 19/с о религиозной обстановке в г. Воткинске, адресованное властям УАССР и г. Воткинска // ЦГА УР. Ф. Р. — 551. Оп. 1. Д. 142. Л. 27.

56 Письмо уполномоченного Шестакова Д. М. секретарю Удмуртского обкома ВЛКСМ от 05.05.1959 г. № 71 // ЦГА УР. Ф. Р. — 551. Оп. 1. Д. 139. Л. 106–107.

не видят. А они должны были бы развернуть самую широкую, наступательную, антирелигиозную пропаганду»⁵⁷.

Чтобы пресечь посещение церквей дошкольниками и школьниками, уполномоченный требовал от директоров школ и учителей вести разъяснительную работу с родителями. Шестаков писал властям г. Воткинска: «Через директоров школ и членов группы общественного контроля за соблюдением советского законодательства о культурах установить наблюдение за посещением детьми школьного возраста церковных служб. В тех случаях, когда дети посещают церковь по принуждению родных, таких родителей обсуждать на родительских комитетах и собраниях и разъяснять им, что, поскольку в нашей стране введено всеобщее обязательное восьмилетнее образование, они — родители — в вопросах образования и воспитания детей должны всецело положиться на школу и не навязывать своим детям антинаучные взгляды. Если дети посещают церковь по косвенному или прямому принуждению церковников, то о таких фактах сообщать Уполномоченному Совету по делам русской православной церкви»⁵⁸.

Шестаков советовал через директоров и учителей установить «наблюдение за посещением церковных служб детьми школьного возраста. Не оставлять ни одного случая без обсуждения тех родителей, которые принуждают своих детей к посещению церковных служб»⁵⁹. Таких родителей Шестаков советовал обсуждать на собраниях родительских комитетов, на собраниях в школах, на предприятиях и в исполкомах сельских советов»⁶⁰.

Говорил Шестаков и об уголовной ответственности родителей, принуждающих детей к посещению церкви. Шестаков склонялся к тому, что такие родители должны полностью передать воспитание детей школам.

«Директора и учителя школ, — писал уполномоченный властям Удмуртии, — должны постоянно разъяснять родителям учащихся, что, поскольку в нашей стране церковь отделена от школы, и введено обязательное восьмилетнее образование в сельской и десятилетнее в городской

57 Бумин П. Об атеистическом воспитании // Удмуртская правда. 1963. № 5. С. 3.

58 Письмо уполномоченного Шестакова Д. М. властям г. Воткинска от 01.12.1961 г. № 16/с «О религиозной обстановке в г. Воткинске» // ЦГА УР. Ф. Р. — 551. Оп. 1. Д. 147. Л. 39–40.

59 Письмо уполномоченного Шестакова Д. М. властям г. Ижевска от 03.03.1961 г. № 42/с «О религиозной обстановке в г. Ижевске» // ЦГА УР. Ф. Р. — 551. Оп. 1. Д. 147. Л. 63.

60 Протокол бюро Вавожского райкома КПСС «О мерах по усилению антирелигиозной деятельности, пропаганды в районе» от 18.03.1961 г. // ГАОПИ УР. Ф. — 407. Оп. 12. Д. 794. Л. 67 — 67 об.

местности, родители должны целиком положиться на школу за образование и воспитание своих детей; они до совершеннолетия не должны навязывать своим детям иных антинаучных мировоззрений. Предложить директорам и учителям школ, чтобы они разъясняли родителям, что советским законодательством в нашей стране запрещено прислуживание детей в церкви, в какой бы форме оно ни проявлялось, и что лица, толкающие детей на этот путь при помощи подкупа, обмана или запугивания, привлекаются к уголовной ответственности»⁶¹.

По мнению уполномоченного, в коммунистическом государстве вообще не может быть ребенка, который заявлял бы о себе, как о верующем в Бога. Если в анкетах того или иного школьника было указано «верующий», Шестаков объяснял это недостаточной работой преподавательского состава⁶².

Уполномоченным пресекались даже невинные попытки некоторых преподавателей организовывать экскурсии в храмы, в том числе и в действующие. Шестаков не только говорил учителям о нецелесообразности таких экскурсий, но также просил и Министерство просвещения Удмуртии проследить за тем, чтобы попытки организовывать такие экскурсии не предпринимались⁶³.

Правящему архиерею уполномоченный предписывал следить за тем, чтобы настоятели церквей не допускали детей и подростков к прислуживанию за богослужениями. Шестаков, узнавая о таких случаях, «рекомендовал» настоятелям прекратить такую практику. Иногда это приводило к результатам⁶⁴. Если же такие случаи продолжались, то Шестаков незамедлительно докладывал о них «в партийные и советские органы»⁶⁵. По всей видимости, священники не сопротивлялись

61 Письмо уполномоченного Шестакова Д. М. властям УАССР «О массовом посещении детьми школьного возраста церковных служб в дни религиозных праздников» от 25.07.1960 г. № 85/с // ЦГА УР. Ф. Р. – 551. Оп. 1. Д. 142. Л. 138–139.

62 Письмо уполномоченного Шестакова Д. М. властям УАССР «О массовом посещении детьми школьного возраста церковных служб в дни религиозных праздников» от 25.07.1960 г. № 85/с // ЦГА УР. Ф. Р. – 551. Оп. 1. Д. 142. Л. 138.

63 Письмо уполномоченного Шестакова Д. М. секретарю Увинского РК КПСС о религиозной обстановке в Увинском районе от 06.08.1959 г. № 139/с // ЦГА УР. Ф. Р. – 551. Оп. 1. Д. 139. Л. 160.

64 Докладная записка уполномоченного Шестакова Д. М. в Совет от 13.01.1960 г. № 4/с о церковных службах в дни праздника «Рождества Христова» // ЦГА УР. Ф. Р. – 551. Оп. 1. Д. 142. Л. 11–12.

65 Письмо уполномоченного Шестакова Д. М. в Совет от 08.05.1959 г. № 73/с // ЦГА УР. Ф. Р. – 551. Оп. 1. Д. 139. Л. 110.

этим требованиям — за прислуживание детей в алтаре священник вполне мог лишиться регистрации. Об этом Шестаков предупреждал правящего епископа⁶⁶.

Как и для всей Русской Православной Церкви, период хрущевских гонений для Ижевской епархии стал тяжелым испытанием. В борьбе с Церковью государство использовало самые разные способы: от лживой антирелигиозной пропаганды и клеветы в отношении священнослужителей до прямого давления на православных христиан, закрытия и уничтожения храмов.

По всей стране духовенство, не имевшее право вести полемику против атеистической пропаганды, не имевшее право проповедовать, отличающееся в несуществующих грехах, сдавленное в финансовых тисках, встречающее препятствия даже в простом ремонте храмов, все же несло в мир свет Христовой веры. Имеющиеся документы показывают, что нередко приходило удавалось воспрепятствовать закрытию того или иного храма, а священникам добиваться умножения числа верующих.

Гонения на Церковь в Удмуртии шли в общем русле антицерковной политики советского государства. Стоит при этом отметить ряд следующих аспектов. Это материальное ограбление Церкви, препятствия в благоукрашении храмов, а также их массовое закрытие. Но гонения не уничтожили Церковь. Более того, 1964 год был отмечен активизацией православного населения Удмуртии.

После отставки Хрущева Ижевская епархия почувствовала на себе смягчение государственной политики. Тем более что незадолго до отставки Хрущева ушел со своего поста главный гонитель Церкви в Удмуртии — Шестаков. Еще в мае 1964 г. он обратился в Совет министров Удмуртии с просьбой освободить его от обязанностей уполномоченного и возбудить ходатайство о назначении персональной пенсии республиканского (не Удмуртии, а РСФСР!) значения. 18 мая 1964 г. Шестаков был освобожден от своих обязанностей по состоянию здоровья. В связи с утратой работоспособности «на советско-партийной работе» бывший уполномоченный получил и свою персональную пенсию⁶⁷. В августе

66 Письмо уполномоченного Шестакова Д. М. властям УАССР «О массовом посещении детьми школьного возраста церковных служб в дни религиозных праздников» от 25.07.1960 г. № 85/с // ЦГА УР. Ф. Р. — 551. Оп. 1. Д. 142. Л. 139.

67 Личное дело Шестакова Д. М. Постановление Совмина Удмуртской АССР «Об освобождении тов. Шестакова Д. М. от обязанностей Уполномоченного Совета по делам русской православной церкви Совета по делам религиозных культов при Совете Министров СССР по Удмуртской АССР и о возбуждения ходатайства о назначении ему персональной

1964 г. новым уполномоченным стал С. П. Зубарев, а его деятельность пришлось уже на период брежневского правления.

Зубаревым была дана взвешенная оценка деятельности предыдущих уполномоченных. В отличие от Шестакова, который должен был порой преувеличивать успехи своей деятельности, для Зубарева, только что вступившего в должность, не было необходимости скрывать истинное положение. К тому же к моменту написания первого годового отчета (январь 1965 г.) Хрущева, как и его систему, уже было принято критиковать на всех уровнях.

В своем первом отчете Зубарев хотя и говорил о значительном улучшении научно-атеистической работы, но при этом признал, что в Удмуртии по-прежнему высока религиозная обрядность, и что количество совершенных обрядов увеличивается. Зубарев отмечал, что количество обрядов значительно выросло в тех районах, где были закрыты вторые церкви. Увеличилось и количество людей, посещающих богослужения⁶⁸.

Список источников и литературы

Архивные источники

- Вавожский райком КПСС. Антирелигиозная деятельность и пропаганда. (1961 г.) // ГАОПИ УР. Ф. — 407. Оп. 12. Д. 794.
- Идеологическая работа в парткоме (протоколы, доклады, отчеты). (1963 г.) // ГАОПИ УР. Ф. — 4754. Оп. 1. Д. 5.
- Материалы комиссии по устной и платной пропаганде среди молодежи (положение о комиссии, протоколы, стенограммы, планы, справки о работе и др.). (1957–1961 гг.) // ЦГА УР. Ф. Р. — 1152. Оп. 1. Д. 49.
- Материалы о работе Уполномоченного Совета по делам Русской православной Церкви при Совете Министров СССР по УАССР, о состоянии и деятельности Русской Православной Церкви и действующих религиозных общин (отчеты, сведения, переписка). (2 января — 24 июля 1961 г.) // ЦГА УР. Ф. Р. — 551. Оп. 1. Д. 147.
- Материалы о работе Уполномоченного Совета по делам Русской Православной Церкви, о состоянии и деятельности Русской Православной Церкви и действующих религиозных обществ (планы, отчеты, переписка). (11 февраля — 22 ноября 1963 г.) // ЦГА УР. Ф. Р. — 551. Оп. 1. Д. 158.
- Материалы о работе Уполномоченного Совета по делам Русской православной Церкви при Совете Министров СССР по УАССР о состоянии и деятельности Русской
- пенсии республиканского значения» № 226 от 18.05.1964 г. // ГАОПИ УР. Ф. Р. — 551. Оп. 6. Д. 2679. Л. 20.
- 68 Отчет уполномоченного Зубарева С. П. за 1964 г. от 15.01.1965 г. // ЦГА УР. Ф. Р. — 551. Оп. 1. Д. 169. Л. 13–22.

Православной Церкви и действующих религиозных общин. (6 января — 25 декабря 1959 г.) // ЦГА УР. Ф. Р. — 551. Оп. 1. Д. 139.

Материалы о состоянии Русской Православной Церкви в УАССР, о совершении церковных служб и обрядов в церквях, о проверке деятельности зарегистрированных и незарегистрированных религиозных обществ в УАССР (планы, доклады, справки, переписка). (13 января — 28 декабря 1960 г.) // ЦГА УР. Ф. Р. — 551. Оп. 1. Д. 142.

Материалы о состоянии Русской Православной Церкви и действующих общин религиозных культов. (3 января — 12 сентября 1962 г.) // ЦГА УР. Ф. Р. — 551. Оп. 1. Д. 152.

Можгинский районный комитет Коммунистической партии Советского Союза // ГАОПИ УР. Ф. 311. Оп. 1. Д. 348.

О мерах по усилению антирелигиозной работы в городе и районе. (1960 г.) // ГАОПИ УР. Ф. 724. Оп. 13. Д. 581.

Планы работы отдела пропаганды и агитации. (1961 г.) // ГАОПИ УР. Ф. 393. Оп. 14. Д. 3.

Протоколы Пленумов Удмуртского отделения общества «Знание». (1964 г.) // ЦГА УР. Ф. Р. — 1152. Оп. 1. Д. 126.

Самсонов В. И. «Учит ли религия труду» (брошюра). (1957–1969 гг.) // ЦГА УР. Ф. Р. — 1152. Оп. 2. Д. 133.

Самсонов В. И. «Об индивидуальной работе среди верующих» (1957–1969 гг.) // ЦГА УР. Ф. Р. — 1152. Оп. 2. Д. 109.

Материалы периодической печати

«Исповедь» отца Виктора // Комсомолец Удмуртии. № 84. 14 июля 1964. 4 с.

Атеизм должен быть воинствующим // Удмуртская правда. № 189. 1960. 4 с.

Бумин П. И. П. Павлов — воинствующий атеист // Удмуртская правда. № 49. 1960. 4 с.

Бумин П. Наука против религии // Удмуртская правда. № 20. 1963. 4 с.

Бумин П. Об атеистическом воспитании // Удмуртская правда. № 5. 1963. 4 с.

Бумин П. Религиозные пророчества и научные предвидения // Удмуртская правда. № 136. 1959.

Бумин П. Религия — самообман // Удмуртская правда. № 99. 1964.

Бумин П. Религия и женщина // Удмуртская правда. № 242. 1959.

Бумин П. Религия поощряет тунеядство // Удмуртская правда. № 2. 1960. 4 с.

Вахрушев В. «Пасха» — пережиток прошлого // Колхозный путь. № 52. 30 апреля 1959.

Виноградов А. Пережиток темноты и невежества // Удмуртская правда. № 98. 1962.

Вострокнутова А. Наука разоблачает религию // Удмуртская правда. № 53. 1960.

Дионесов С. Наука и религия о душевной деятельности человека // Удмуртская правда. № 123. 1959.

Дорманский П. Почему я порвал с религией // Удмуртская правда. № 8. 1958. 4 с.

Друянов Л. О так называемом рождестве Христовом // Колхозный путь. № 33. 7 января 1960. 4 с.

- Жигалов С.* Я порываю с религией // Удмуртская правда. № 80. 1959. 4 с.
- Зуева В.* Выйти на светлый путь никогда не поздно // Удмуртская правда. № 84. 1961.
- Иванова М.* Усилить антирелигиозную пропаганду // Колхозный путь. № 9. 20 января 1959.
- Как произошла «пасха» и в чем ее вред? // Трактор. № 35. 25 апреля 1959.
- Колхозный путь. № 44. 11 апреля 1959.
- Легенда о «троице» // Трактор. № 65. 31 мая 1960.
- Лимонов Г.* В плену религиозного мракобесия // Удмуртская правда. № 348. 1959. 4 с.
- Маят Е.* Несчастливое число, рассыпанная соль и черная кошка // Удмуртская правда. № 217. 1958.
- О вреде суеверия и религиозных праздников // Трактор. № 17. 10 февраля 1960.
- Попков К.* Почему я порвал с церковью // Колхозный путь. № 97. 15 августа 1959.
- Почему я порвал с церковью? // Трактор. № 71. 6 сентября 1959.
- Религия, добро и зло // Красное знамя. № 69. 28 апреля 1962.
- Сальников Е.* Как наука и религия объясняют жизнь и смерть // Колхозный путь. № 60. 21 мая 1959. № 60.
- Самсонов В.* Религия и труд // Удмуртская правда. № 134. 1964.
- Стрелков А.* Снимаю с себя сан священника // Удмуртская правда. № 270. 1960.
- Стрелков И.* Атеисты // Удмуртская правда. № 275. 1958.
- Сызранский А.* Куда идут деньги верующих? // Удмуртская правда. № 230. 1960.
- Топыркин К.* Почему я стал атеистом? // Удмуртская правда. № 230. 1960.
- Шишаков В.* Наука и религия о небе // Колхозный путь. № 62. 26 мая 1959.
- Шишаков В.* Человек покоряет небеса // Колхозный путь. № 145. 8 декабря 1959.
- Сумарев П. А. М.* Горький о религии // Колхозный путь. № 103. 29 августа.

Литература

- Малых А., свящ.* История Ижевской и Удмуртской епархии в XX в. Ижевск. 2010.
- Ленин В.* Полное собрание сочинений. Т. 48. М.: Издательство политической литературы. 1964.